

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 12963

Palma de Mallorca

Miércoles 21 de Octubre de 1936

El movimiento salvador de España

Las embajadas en Madrid avisan al gobierno que no renuncian al derecho de asilo y que se armarán para defenderse de la chusma. --- Después de levantar el cerco de Oviedo las tropas nacionalistas marchan sobre Gijón. --- Los separatistas bilbaínos intentaron negociaciones para la rendición de Bilbao. --- Está próxima la caída de Aranjuez. --- Largo Caballero delicadamente enfermo. --- Prieto trabaja para que el gobierno abandone Madrid

Las subsistencias

Grata sorpresa

Ayer el público de Palma se llevó una grata sorpresa, y hay que consignarlo para satisfacción de las Autoridades y elementos mercantiles a quienes es debida la causa de tal sorpresa.

Ayer se puso a la venta el azúcar, el arroz y el café que días antes había llegado. Como materia prima, que halla tenido que ser importada, y dadas las circunstancias actuales, se forjó entre la gente la idea de que los precios de dichos artículos serían muy superiores a los normales, y consideraba muy natural que así sucediese; por algo pasábamos por el trance de una campaña tan seria y enconada como la que pasamos, y que venturosamente promete ser ya breve, dados los gloriosos éxitos del Ejército salvador, que camina de triunfo en triunfo hacia la victoria cumbre, la toma de Madrid, pronosticada ya hasta por políticos extremos como cosa inevitable y para en corto plazo.

Pero vino el día de ayer y el público formó colas ante los establecimientos donde se despachan el arroz y el azúcar, y cuando fué a abonar el importe de lo comprado se encontró con que el azúcar, que al menos creía tendría que pagar a tres pesetas, se lo cobraban solamente a 2'30 ptas., es decir unos cuantos céntimos más que antes de la guerra, y el arroz a 1'30, precio también igual o parecido al de antes de romperse las hostilidades, y también igual grata sorpresa se llevaron los que compraron café, a 1'40 ptas. las tres onzas, y antes se pagaba a 1'50 ptas., es decir aún con baja.

Esas cuestiones económico-domésticas (la cesta de la compra), han servido para acrecentar más y más el optimismo, y eso que, no obstante nuestra situación insular, no habíamos tenido privaciones, pues si escaseaba un artículo, teníamos a mano su sustitutivo.

(OOOO)

Comandancia Militar de Baleares

Para conocimiento de los reclutas del reemplazo de 1936 que debían efectuar su incorporación a filas el día 1.º de Noviembre próximo se hace presente que hasta que esta fecha sea ratificada por la Secretaría de Guerra, queda en suspenso la orden de incorporación.

Posteriormente se notificará la fecha de incorporación a filas.
Palma de Mallorca, 20 de Octubre de 1936.

Laborando pro-plato único

UNA REUNION

En el domicilio particular del Alcalde de Palma, Comandante don Mateo Zaforteza, tuvo lugar una reunión de damas, representantes de las "Margaritas" y las secciones Femeninas de Falange Española y Acción Popular, para tomar acuerdos referentes a la implantación del plato único, destinándose a los pobres la diferencia en el gasto diario de las casas particulares, de acuerdo con la nota publicada en los diarios locales por Falange Femenina.

Presentes estuvieron, además de la señora esposa del Alcalde, doña Antonia Socías de Zaforteza, la del Excmo. Sr. D. Mateo Torres Bestard, Gobernador civil de la Provincia, las

distinguidas damas doña Catalina Gual de Morell, doña Catalina Sureda de Dezcallar, doña Concha Batle de Espejo, doña Esther Meléndez de Sureda y la señorita María Ignacia de España.

Hízose un amplio y detallado estudio de la iniciativa y del problema que con ella se trata de resolver, tomándose en principio interesantes acuerdos y perfilando en reuniones sucesivas.

Desde luego, aunadas en el empeño todas las instituciones representadas allí se decidió que sería marcada oportunamente la fecha en que debe quedar iniciada la campaña y establecido el hermoso sacrificio de los pudientes en bien de los desheredados de la fortuna.

Se acordó asimismo que, a efectos de la recaudación, sea considerada Palma como dividida por su distribución de Parroquias, haciéndose cargo de esos sectores los diferentes grupos representados en la reunión.

Y que la recaudación habrá de ser llevada a cabo a domicilio, haciéndose la recogida de los donativos, hijos del noble sacrificio, dentro de la primera decena de cada mes.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador estuvo ayer por la mañana atareadísimo recibiendo numerosas visitas. A eso de las 11, el Sr. Torres, vistiendo el uniforme de Jefe de Milicias de Falange Española, devolvió la visita oficial al Comandante del buque de guerra francés surto en este puerto, cruzándose entre ambas autoridades frases de afecto.

Acompañó al señor Gobernador en dicha visita su Secretario particular don Gabriel Esteva Boscana.

Entre las numerosas visitas que recibió ayer el señor Torres figuran los señores siguientes:

El Director Médico de Sanidad Marítima señor Porcel, el Admor. de Aduanas señor Marcote, el Ingeniero de Obras Públicas señor Forteza, el Presidente de la Compañía de Tranvías don José Tous, el Presidente de la Diputación señor Obrador, el Jefe de Telégrafos don José Enseñat, el Administrador de Correos don Victor Enseñat, el Sr. Alcalde de La Puebla, el Presidente de la Audiencia Territorial señor Delgado, el Presidente de la Audiencia Provincial señor Bonilla, el Fiscal Jefe señor de la Fuente, el Presidente de Radio Mallorca don José Fuster, los señores Jefes de la J.O.N.S. señores Chimelis, Villalonga y Amengual, el Sr. de la Escuela de Comercio señor Sancho, el Inspector Médico de Prisiones señor Rossell, el Teniente Coronel Jefe de Carabineros señor Riutort, el Comandante del mismo Cuerpo señor Argomedo, el Delegado Rector de la Escuela de Artes y Oficios señor Barceló, el Inspector Provincial de Veterinaria señor Jaume, el Jefe del Centro de Teléfonos señor Coarasa, el Inspector Provincial de Sanidad, señor Durich, el Coronel de Infantería señor Ramos Unamuno, el Alcalde de Inca señor Erasmo y el Secretario del Ayuntamiento señor Siquier, el general señor Palou de Comasema, el Arquitecto Provincial señor Alomar, el Inspector de Fondos Municipales señor Jover, el Teniente Coronel Jefe de Intendencia señor Truyols, el general señor Bañolas y numerosos jefes y oficiales del Ejército y de Falange.

Para solucionar el paro obrero

Nuestra primera Autoridad Civil don Mateo Torres, poniendo en práctica sus laudables propósitos de laborar desde su nuevo puesto, en beneficio de los intereses materiales y económicos de esta provincia y dar vida real y efectiva al capital y trabajo para el engrandecimiento de los pueblos, reunió anoche en su despacho al Alcalde de Palma señor Zaforteza, al Presidente de la Diputación señor Obrador, al Jefe Provincial de Falange don Alfonso de Zayas; el Delegado de Hacienda señor Casasnovas; el Ingeniero de Obras Públicas señor Roca; el Arquitecto Municipal señor Aleñar; el Ingeniero de Vías y Obras de la Diputación, se-

ñor Parietti; el Ingeniero Municipal señor Zaforteza Musoles; el Delegado del Trabajo señor Espejo y el Oficial Letrado, señor Ribas.

La reunión duró largo rato y al terminar, el señor Gobernador nos manifestó que ésta había tenido por objeto abordar de una manera directa y positiva el importante problema del paro obrero para dar una solución inmediata.

No ha de haber, añadió, brazos parados y para ello hemos de ir a la consecución del movimiento del capital estancado, sin que sirva de excusa el decir que éste lo tienen los capitalistas invertido en papel.

Este papel debe sacarse en plaza, pues por él ya se encontrará quien deje capital efectivo.

Mientras exista un brazo parado no se consentirá que exista la peseta inactiva, este es el lemo que ha de imperar, pues todos hemos de sacrificarnos para hacer una España única, grande y libre.

Creo, terminó, que he dicho algo y espero que haciéndose cargo todos de este deber no habrá nadie que regatee su apoyo a la gran obra que ha de realizarse.

De la Diputación

Don Joaquín Vidal Ros ha entregado la cantidad de ciento cincuenta y seis pesetas con sesenta céntimos, importe de lo recaudado en el festival a favor del Movimiento Nacional celebrado el pasado domingo en el Coll d'en Rebassa.

El Teniente Coronel Presidente de la Diputación señor Obrador agradece a todos este óbolo en favor de España.

También por el Presidente del Veloz Sport Balear don Mamiel Bannasar ha sido entregada la cantidad de ciento setenta y seis pesetas con 45 céntimos mitad de lo recaudado en el Festival Ciclista celebrado en el Velódromo de Tirador a beneficio del Ejército y Cocinas Económicas organizado por dicha sociedad bajo el patronato del Comité Regional de Baleares de la U. V. E.

Igualmente agradece el señor Obrador esta aportación.

Relación de las consortes que tienen sus esposos presando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de Septiembre de 1936:

Juana Miserol Gómez; Concepción Gelabert Pou; Catalina Garcías Oreb; Catalina García Nadal; Catalina Oliver Carrió; Catalina Morro Albertí y Catalina Verd Oliver.

Circulares del Obispado

El "Boletín Oficial de este Obispado" ha publicado varias circulares del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, de las que, por el breve espacio de que disponemos ofrecemos solo unos fragmentos:

FFESTIVIDAD DE CRISTO REY

Establecida por el actual Sumo Pontífice Pío XI mediante su Encíclica "Quas primas" de 11 de Diciembre de 1923, compilada por la "Misericordissimus Redemptor noster" de 8 de Mayo de 1928, indulgencia por decreto de la Sagrada Penitenciaría Apostólica de 15 de Febrero de 1927, y esclarecida con otras disposiciones de la Sagrada Congregación de Ritos, desde hace un decenio viene celebrándose la festividad de Jesucristo Rey cada vez con más atenta solicitud del Clero, más depurado fervor de los fieles y más activa intervención de las cuatro Romas de la Acción Católica española.

a) La fiesta ha de celebrarse en domingo, para que el pueblo cristiano, libre del trabajo servil diario, "rinda a Cristo testimonio de su obediencia y sumisión", y en el último domingo de Octubre, para que "los misterios de la vida de Cristo, conmemorados en el curso del año, terminen y tengan coronamiento en esta solemnidad de Cristo-Rey, y se celebre y exalte antes de la gloria de Aquel que triunfa en todos los santos y en todos los elegidos"; b) la Misa mayor de dicho día ha de ser cantada con la mayor pompa posible, y en ella ha de ser explicado a los fieles el verdadero sentido y el exacto alcance de la Festividad, conforme a la primera de las citadas Encíclicas o a publicaciones aparecidas después de ella a fin de declararla y difundirla, para mejor lograr lo cual conviene que tal predicación, obligatoria, vaya precedida, en las Parroquias donde se pueda y conciliándose con el rezo del Santísimo Rosario preceptado por León XIII, de un curso de instrucciones, "de suerte que los fieles amestrados acerca de la naturaleza y el significado de la fiesta, emprendan un tenor de vida tal, que sea verdaderamente digno de los que desean ser súbditos afectuosos y fieles del Rey divino"; c) después de la Misa, hágase Exposición mayor, renúvese la Congregación al Corazón de Jesús, y una vez hecha ésta y antes de la Reserva, recítense las Letanias al mismo Sagrado Corazón.

Para fomentar esta tan merecida como ennoblecadora pleitesía, pusimos especial empeño en prolijar y conducir a feliz término el proyecto del venerable sacerdote (que santa Gloria haya) inaugurado en 1.º de Julio de 1934 el grandioso monumento a Cristo-Rey en la cima del Puig de San Salvador de Felanitx, y penetrado de que el Señor ha de reinar por las efusiones de su Corazón sacratísimo, consagrándole desde allí la entera Diócesis mallorquina. Hoy, pues, próximos ya al cuarto domingo del corriente mes, hemos de dirigirnos a todos nuestros diocesanos para encarecerles, con el mayor ahínco posible, que en este año la Festividad sea excepcionalmente solemne, por lo íntimo y crecido de los afectos y por lo sumuoso y concurrido de las manifestaciones exteriores, como intensa vibración de los sentimientos en Mallorca despertados por los horrores de los enemigos de Dios y de la Patria, por los ataques aéreos que alcanzaron al mismo Puig felanitense, y por el espeluznante atentado cometido en el Cerro de los Angeles. Con fruición altamente conso-

ladora venimos oyendo en público, como vigorosa respuesta a tamaños excesos el ¡viva Cristo-Rey! salido de labios de bravos militares, de valientes muchachos, de personas de toda condición apreciadoras del respeto humano; y que eso se repita, y multiplique y culmine el día 25 de este mes, y vaya acompañado de confesiones y comuniones, y de asistencia a actos religiosos matutinos y vespertinos, y de nutrida colecta a favor de la Federación Diocesana de Acción Católica—que tiene señalada para tal día la fiesta anual—constituye vivo anhelo nuestro.

CC

SOBRE INDULGENCIA PLENARIA

En 25 de Junio de 1914 y por Decreto de la Sagrada Congregación del Santo Oficio, Su Santidad Pío X se sirvió disponer que "el día segundo de Noviembre de cada año, cuantas veces los fieles, después de haber confesado y comulgado, visitaren, con intención de favorecer a sus hermanos difuntos, alguna Iglesia u Oratorio público o semipúblico, y allí oraren según la mente de Sumo Pontífice, cuantas veces así hicieren, otras tantas puedan ganar Indulgencia plenaria, aplicable tan sólo a las almas del Purgatorio.

Cuiden los Rdos. señores Encargados de cura de almas y los Rdos. Rectores de Iglesias y de Oratorios facilitar a los fieles el logro de la gracia pontificia, anunciándola con oportuna antelación, mover a todos a ser devotos de los que padecen en el Purgatorio, y recordarles: 1.º que la visita "puede hacerse desde las doce de la mañana del día anterior hasta la media noche del día señalado" (canon 923); 2.º que "para lucrarse cualesquiera indulgencias, la confesión para ello tal vez requerida puede efectuarse dentro de los ocho días inmediatamente anteriores al fijado para la indulgencia; la comunión puede serlo en la vigilia del propio día; y una y otra lo podrán dentro de toda la octava subsiguiente" (canon 931, párrafo primero); 3.º que "cuando para ganar indulgencias se prescribe la oración según la mente del Sumo Pontífice no es suficiente la sola oración mental (canon 934, párrafo primero); y según Decreto de la Sagrada Penitenciaría de 5 de Julio de 1930—extensivo de otro de 13 de Enero anterior—, es preceptivo el rezo de seis veces, por lo menos el Padre nuestro, el Ave María y el Gloria Patri; rezo que puede hacerse en cualquier idioma (canon antedicho, párrafo segundo), alternando con algún compañero, o seguirlo mentalmente mientras éste lo hace de viva voz (canon citado, párrafo tercero); y 4.º que "el día de la Comemoración de todos los fieles difuntos, todas las Misas gozan del mismo privilegio que si fuesen celebradas en altar privilegiado" (canon 917).

Palma, 14 de Octubre de 1936.—El Arzobispo-Obispo

CCI

SOBRE MISA ESCOLAR

Puestas de nuevo en vigor por los dos últimos dignísimos Gobernadores Civiles de esta Provincia las disposiciones de los artículos 4.º, 23, 38 y 39 del Reglamento de 26 de Noviembre de 1838 y 11 de la Ley de 9 de Septiembre de 1867, sobre enseñanza de la Doctrina Cristiana e Historia Sagrada en las escuelas primarias, oraciones de entrada y salida de clases, colocación de la Imagen del Crucificado en el sitio principal de las aulas y repases de la Religión por los Rdos. Párrocos o los a ellos asimilados, consideramos obligación premitante de nuestro Venerable Clero po-

ner en acción todo ello para cooperar a que sean realidad viva y perdurable los esfuerzos de las antedichas Autoridades a fin de regenerar la niñez, víctima hasta ahora del leicismo frío y devastador.

Así, pues, las Autoridades Eclesiásticas locales pondrán singular empeño no sólo en velar por la enseñanza religiosa en nuestras Escuelas, sino en utilizar las facultades que les otorga el canon 1333 y requerir la colaboración activa de los Rdos. Sacerdotes y Religiosos residentes en sus respectivos territorios jurisdiccionales, de modo que su intervención en las clases de Doctrina e Historia Sagrada sea, no ya semanal por lo menos, sino todo lo más aproximado posible a diaria, o aun a diaria, como está aconteciendo en alguna República de Sud-América.

Manera muy adecuada de complementarse esta intervención sería la de establecer en las Parroquias la Misa llamada escolar, en la cual se fuera enseñando a los niños, además de verdades fundamentales de nuestra Fe, el profundo significado de las ceremonias litúrgicas y se les adiestrara en los cánticos religiosos que, aprendidos a su corta edad, arraigarían para el resto de la vida. Y como sería de gran edificación ver voluntariamente practicado el artículo 42 del citado Reglamento de 1838, sobre que los maestros acompañaran a los niños a la misa parroquial los domingos (donde hubiera tan loable oscuridad), piensen nuestros respetables Cooperadores en el sagrado ministerio si daría buen resultado una cortés invitación a los Profesores para concurrir con su presencia al éxito de la Misa escolar. Según nuestros informes, no sería mal recibida esta consoladora tentativa.

Palma, 14 de Octubre de 1936.—El Arzobispo-Obispo.

De Falange Española de las J.O.N.S

La Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española de esta capital, organizó el pasado lunes una función de cine en el "Born", que resultó muy brillante, asistiendo mucho público a las tres sesiones celebradas.

Las cinco flechas y el yugo de Falange, en dimensiones monumentales ocupaban casi la totalidad de la fachada del edificio.

La película "El camino de los héroes", documento gráfico de la campaña italiana en Africa Oriental, y base del programa, es sencillamente algo maravilloso donde se aunan el interés, la belleza de fotografías y la técnica, detalle este último que se olvida a menudo en las películas tipo noticiario. No es un "film de guerra". Hay, claro es, escenas del ataque de las tropas y aviación italiana. Pero lo verdaderamente soberbio es la visión de los preparativos para la campaña, la fabricación de ropas, de armas, de aviones, el embarque en los muelles—ejércitos de camiones, himalayitas de cajas de municiones—del ganado y el material; la despedida tributada por el pueblo a los soldados; la magna obra realizada por Italia en Abisinia, construcción de carreteras, puentes, vías férreas...

El resto del programa—manifestaciones deportivas, ejercicios de los balillas, desfiles militares—satisfizo por completo a la concurrencia.

Este programa continuará proyectándose estos días en el Cine Born, anunciando además esta Jefatura que muy en breve serán estrenadas las cintas proyectadas en nuestros frentes de Porto-Cristo y Son-Serveira y los desfiles de tropas en Palma.

Consejo de Guerra sumarísimo

Se ha cumplido la sentencia de pena de muerte dictada contra el paisano Lorenzo Roses Bermejo, propietario, a que fué condenado por actos de manifiesta hostilidad al movimiento salvador, sancionados en el Bando del 19 de Julio último.

Igualmente se ha cumplido la sentencia dictada contra los paisanos José Picornell, Juan Vidal y Andrés Nicolau, a que han sido condenados por el delito de traición sancionados en el Bando de 10 de Octubre corriente.

Noticias de la ciudad

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Fondeó en la bahía un buque tanque extranjero.

HALLAZGO

Por don Salvador Maimó Suñer, fué encontrado un manojo de llaves, junto con una cadena de metal, en la calle de la Barrera, Son Españollet, las cuales fueron entregadas en la Jefatura de la Guardia Urbana, por el expresado señor, y serán entregadas en dicho departamento a su propietario, en las horas de oficina.

LA RECOLECCION DE LA ACEITUNA

Leemos en el semanario "Sóller": "Ha empezado ya en nuestra comarca la recolección de la aceituna, cuya cosecha se presenta este año bien escasa y deficiente.

Según nos comunican en la Tafona Cooperativa, durante esta semana se han recibido ya las primeras partidas para su molturación, y los directores de esta entidad nos ruegan comuniquemos a sus asociados que si piensan coger y llevarle la aceituna que posean, se sirvan ponerlo en conocimiento, en sus oficinas, a fin de poder ordenar desde ahora los trabajos".

OBSEQUIO

El Sr. Winston acreditado especialista óptico que con tan numerosa clientela cuenta en Palma, tiene la gentileza de ofrecer gratuitamente unos lentes de su especialidad a los soldados y milicianos que los necesitan y tomen parte en el patriótico movimiento salvador de España.

Basta para ello que presenten la tarjeta del jefe de su cuerpo que justifique su carencia de medios.

LA VENTA DE ARROZ Y AZÚCAR

Ayer se procedió en los colmados a la venta de arroz y de azúcar, recientemente recibido.

Se formaron largas colas, que se disolvieron cuando en las puertas de los colmados pusieron un letrero de que habían acabado por el día de ayer, las existencias de azúcar.

El azúcar se vendió a 2'30 ptas. el kilo y el arroz a 1'30 ptas. el kilo.

CENTRAL OBRERA NACIONAL-SINDICALISTA

Esta Jefatura convoca a todos los trabajadores del muelle, afiliados a esta J.O.N.S. para la reunión general que se celebrará hoy miércoles 21, a las 7 y media de la noche en el salón de juntas del C.A.O., calle Zavellá, 17.

BOXEO

Accediendo a la petición hecha por la Comisión organizadora de la reunión de Boxeo que ha de tener lugar hoy, miércoles, a las ocho y media, en el Teatro Balear, el Director de la Compañía, don Antonio Torres, con la amabilidad que le caracteriza, ha tenido a bien disponer que, al terminar el espectáculo, y con el fin de dar facilidades al público sea establecido el siguiente y extraordinario servicio de tranvías:

"Cas Catalá", "Son Roca", "Port d'Inca" y "Circunvalación".

Se despachan localidades para dicha velada en el "Veloz Sport Salear", Café Sánchez, Café Born, Café Darder y en las taquillas

Noticias radiadas ayer tarde

PARECE QUE HA SIDO CONQUISTADO EL ESCORIAL. — PROSIGUEN LOS DISTURBIOS EN PALESTINA. — EN EL NORTE DE INGLATERRA SE HA EXPERIMENTADO UN TERREMOTO Y EN ALEMANIA SE HA PRODUCIDO UN CICLON

Radio Falange Española núm. 1, de Valladolid, a las 24:

A título de información particular, parece ser que por las fuerzas nacionales ha sido conquistado para España El Escorial; aunque la noticia no ha sido confirmada oficialmente, la fuente que nos la proporciona nos merece entero crédito. Además, a juzgar por los rumores que circulan intensa y continuamente, parece que es cierta.

Londres. — Aunque parecía que se habían terminado los disturbios en Palestina, continúan los tiroteos entre los policías ingleses y los indígenas.

El ministro de Finanzas de Egipto ha hecho unas declaraciones en las que dice que su Gobierno no procederá a la desvalorización de la moneda.

En el norte de Inglaterra, ha habido un terremoto. Varios centenares de casas han quedado destruidas por los efectos del seísmo.

En Alemania se ha producido un ciclón, un violento vendaval que ha trastornado aquella región, descarrilando un tren.

En Australia e Inglaterra, se han producido también graves fenómenos atmosféricos.

LA U. R. R. S. S. RENUNCIA A MADRID Y PIENSA IMPLANTAR EL COMUNISMO EN BARCELONA Y VALENCIA. — HAN LLEGADO A BARCELONA VARIOS TECNICOS RUSOS QUE SE ENCARGARAN DE DIRIGIR LAS FORTIFICACIONES DE LA CIUDAD CONDAL Y DE VALENCIA. — LA SITUACION DE MADRID ES DESESPERADA Y EN BARCELONA REINA EL TERROR

Londres. — La U. R. S. S., que tenía fijadas sus esperanzas en Madrid, parece que, después de haber visto y comprobado la situación actual de la capital de España, lo agobiada y cercada por las fuerzas nacionales como se encuentra, ha retirado tales esperanzas para depositarlas en las plazas de Barcelona y Valencia. A la primera, con intención de declararla capital de España y a ambas organizarlas bajo un régimen completamente comunista. Al mismo tiempo, han llegado a Barcelona varios oficiales rusos que se encargarán de la dirección de la fortificación de la Ciudad Condal y Valencia. Algunos de estos oficiales se han encargado de enseñar la instrucción y el empleo de material de guerra modernísimo a los milicianos rojos de aquellas capitales.

Madrid. — Un tribunal popular juzgará al ex Ministro de la CEDA don Federico Salmón por haberse pronunciado en favor del Movimiento Nacional.

La situación de Madrid, debido a que el cerco se estrecha más y más de cada día, es desesperadísima. El Gobierno ya no puede detener a sus milicianos y la situación se agrava por momentos. La ha complicado más aún cuando se nota agudísimamente en la ciudad la falta de agua.

Berlín. — Las obras de fortificación de Madrid tocan a su fin. Han sido colocados nidos para ametralladoras en los sitios más estratégicos de las afueras de la capital y en el mismo interior de la misma.

Burgos. — Continúa el avance de las tropas hacia Madrid, y amenaza

de cortar las pocas comunicaciones que les quedan a los rojos con Valencia.

Barcelona. — Reina el terrorismo en la capital. En Ripoll fué rociado de gasolina el jefe de la estación del ferrocarril y quemado vivo.

Honduras. — El Gobierno ha declarado "enemigo núm. 1" al comunismo.

Oviedo. — Se confirma que el número de muertos causados al enemigo el día de la liberación de esta ciudad y al romper el cerco marxista se acerca mucho a los 5000.

LA ESCUADRA NACIONAL HA BOMBARDEADO BARCELONA, VALENCIA Y MALAGA. — MARCELINO DOMINGO HA LLEGADO A NUEVA YORK — EL POETA CATALAN SR SEGARA QUE HA LLEGADO A PARIS, DICE QUE EN BARCELONA REINA EL TERROR Y EL PANICO — LEON BLUM TEME QUE EN FRANCIA ESTALLE UN MOVIMIENTO IGUAL AL DE ESPAÑA. — AZAÑA ESTA EN BARCELONA

La Escuadra nacional ha bombardeado, de manera eficiente, los puertos de Barcelona, Valencia y Málaga. Los buques, junto con nuestra gloriosa aviación, continúan dueños del Estrecho.

Nueva York. — Hoy llegó a esta capital el ex-ministro izquierdista don Marcelino Domingo, acompañado de una señora. Al ser preguntado por los periodistas sobre el objeto de su viaje, dijo que pensaba dar una serie de conferencias y explicar en ellas la verdadera situación de España.

Sevilla. — Esta tarde, a las seis, en la plaza de San Fernando, se celebró un brillante concierto con la colaboración de los "flechas" sevillanos, que fueron aplaudidísimos.

París. — Llegó a esta capital el poeta catalán José María de Segarra. Un representante de la prensa el preguntó acerca de la situación de Cataluña, y contestó que en Barcelona, la CNT y la FAI se han hecho dueñas de la situación, siendo ellos los que mandan. Han sembrado el pánico y el terror en la capital catalana. Añadió que si Barcelona fuera visitada por los extranjeros que hace unos meses estuvieron en ella, no la reconocerían. En donde más se han impuesto los rojos ha sido en la ciudad condal, pues parece que en Lérida, los elementos de orden han podido imponerse y evitar que en aquella capital ocurrieran los desastres que han ocurrido en Barcelona. Al ser preguntado acerca de como estaban las letras y las artes, dijo que muy mal, y que si algún trabajo les está encomendado, cuesta mucho el cobrarlo. Acaba diciendo que Barcelona pide insistentemente que acudan a aquella capital los dinamiteros de Jaén.

El barco ruso "Neva" fondeó en Barcelona, desembarcando muchos víveres, los cuales fueron llevados inmediatamente al frente de Aragón.

Leon Blum ha manifestado en un discurso pronunciado en Orleans, que si Francia no desarrolla una política enérgica, tendrá en su suelo una lucha fratricida como la que se desarrolla en España.

Se ha podido averiguar que el Gobierno de Moscú tiene siete mil agentes en América propagando sus doctrinas entre el pueblo y en los cuarteles. Esta propaganda cuesta anualmente al Gobierno ruso más de 6 millones de dólares.

Dice Córdoba que Radio Asociación de Cataluña comunica que

ha llegado a Barcelona el sinvergüenza de Azaña.

OTRA DERROTA MARXISTA EN EL SECTOR DE ARAGON. — LOS NACIONALES HAN OCUPADO EL MONTE DE SANTA QUIERIA Y ABATIDO CINCO APARATOS ROJOS. — EN NAVALCARNERO, LOS MARXISTAS NO PUEDEN RESISTIR EL AVANCE DE LOS NACIONALES, ESPERANDOSE QUE EN BREVE SERA OCUPADO. — AZAÑA EN BARCELONA

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

En el día de hoy tenemos pocas noticias, ya que no han sido grandes los combates que se han realizado.

En Aragón, en el frente de Huesca las fuerzas que manda el heroico general Ponte, dejaron la defensiva para empezar la ofensiva, realizando un movimiento envolvente, que dió por resultado la ocupación del monte de Santa Quiteria. En este sector fueron abatidos cinco aparatos. Es cuestión de que los rojos protesten, ya que si todos los días sacan un promedio de cinco aviones abatidos, ¿cómo se las van a arreglar los pobrecitos?

En el Guadarrama, los rojos atacaron a los nacionales en el puerto del Descargadero, siendo duramente rechazados. Después de la toma de Robledo de Chavales, es lógico que los nacionales realicen la ofensiva atacando al Escorial y a Torrelodones y el ataque debe ser empezado por Navas Hermosa y Villamanta, que está a nueve kilómetros del Escorial.

En Navalcarnero, no pueden resistir los rojos por estar amenazados, por distintas partes, por los nacionales, que tienen un gran contingente de tropas perfectamente armadas y pertrechadas y un magnífico mando. Es, pues, inútil que se resistan los rojos, pues seguramente tendrán que abandonar el pueblo antes de que lleguen los nacionales. Las operaciones preparatorias, después de la toma de Navalcarnero, para el ataque a Madrid, serán a últimos de octubre o primeros de noviembre, es decir, entendiéndose por operaciones preparatorias cuando las fuerzas nacionales se encuentren en lo que se llama el cinturón de Madrid, o sea en las cercanías inmediatas de la capital.

Los nacionales están seguros del triunfo. Por tanto, no es necesario que se embarquen en avances peligrosos. Hoy, precisamente, la estación de Falange Española de Valladolid daba la noticia de la ocupación de Navas del Marqués y San Alejo, cuando no sabemos nosotros que hayan sido ocupadas ninguna de las dos poblaciones. Decía que la noticia no era oficial. Nosotros estamos cansados de repetir que el afán de triunfo hace exagerar las noticias. Esperemos, pues, que se confirme la grata nueva.

Las fuerzas de Varela que realizaron la conjunción de las del Guadarrama con las del Tajo, ocuparon diversos pueblos sin apenas encontrar resistencia, haciendo al enemigo gran número de bajas.

Seguramente estaremos dos o tres días sin noticias de este frente, ya que habrá un período de calma.

En el frente de Soria y Guadalajara, no se han realizado operaciones de importancia, aunque seguramente el general Moscardó, dentro de poco, nos comunicará noticias victoriosas en este sector.

En Bilbao, las operaciones se han retrasado a causa del temporal reinante en aquella región. Téngase en cuenta que cuando el general Mola, el día 23 de septiembre, dió un plazo para la rendición de Bilbao, las fuerzas nacionales estaban muy le-

jos; por lo tanto, Bilbao aun no ha sido atacado. Es lo mismo que sucede en Málaga. Están cercados de lejos, pero no de cerca.

Noticias de Barcelona dicen que Azaña ha llegado a la capital catalana, habiendo sido recibido en la Generalidad por Companys, abrazándose los dos presidentes. Seguramente, Azaña no tiene gran interés en ver entrar las fuerzas nacionales en Madrid.

LA OCUPACION DE CHAPINERIA UN CONTRAATAQUE DE LOS ROJOS

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Talavera de la Reina. — Las operaciones que se llevaron a cabo sobre Chapinería, que fué ocupada por los nacionales, como se sabe, no tenían más remedio que traer un fuerte contrataque de los rojos, que ya era esperado, ya que las condiciones naturales de la ciudad lo permiten, por encontrarse rodeada de bosque.

Allí esperaban a los rojos las fuerzas del teniente coronel Castejón y las del coronel Yagüe, que han salido de Talavera con el mismo propósito.

Se presentaron los marxistas con el ánimo de sorprender a los nacionales, pero fueron rechazados, a pesar de su superioridad numérica, y obligados a retroceder: eran más de 8.000 los que realizaban la contraofensiva. Dejaron en el campo de combate 300 muertos y gran número de heridos.

COMUNICADOS OFICIALES. — HAN SIDO OCUPADOS LOS PUEBLOS DE OLIRIO, PALOMEQUE, AZAÑA, PANTOJA, ALAMEDA, VILLANUEVA DE LA SAGRA Y AÑOBER DEL TAJO EN EL SUR Y LA ERMITA DE SANTA QUIERIA EN EL NORTE. — EN EL SECTOR DE TOLEDO HAN SIDO DERRIBADOS TRES APARATOS ENEMIGOS

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicados y noticias oficiales: "Cuartel general del Generalísimo. — Noticias recibidas hasta las 26 horas del día 19 de octubre: Ejército del N.—Quinta División: Nuestras tropas verificaron en el día de hoy una operación de la Ermita de Santa Quiteria, se cogieron al enemigo dos ametralladoras y se le hizo más de cien muertos. En el sector de Teruel, se derribaron hoy un avión de bombardeo, tres cazas y uno de reconocimiento.

Séptima División.—Sector N.— Los rojos atacaron la pasada noche nuestras posiciones de Puerto de Descargadero, siendo duramente rechazados. Dejaron en el campo 15 muertos.

En el día de ayer, en el sector de Robledo de Chavela, sufrieron también los marxistas una seria derrota, dejando en el campo 320 muertos: se les cogieron 210 fusiles, 4 ametralladoras, 50 cajas de municiones de fusil y 85 cajas de municiones de ametralladora.

En el sector Sur fueron ocupados, además de Illescas, los siguientes pueblos: Palomeque, Olirio, Azaña, Pantoja, Alameda, Villanueva de la Sagra y Añober del Tajo.

División de Soria.—Se rectificaron los frentes con escasa resistencia por parte del enemigo.

En las sexta y octava Divisiones del Ejército, sin novedad digna de mencionar.

Salamanca.—19 de octubre de 1936: "Comunicado oficial del Ejército N., facilitado a las 21 horas del día 19 de octubre:

Las noticias que se tienen de los distintos frentes de este Ejército acusan actividad por nuestra parte, sin señalar nada que merezca

especial mención. El conjunto de la situación reflejado en comunicados anteriores no ha experimentado variación alguna en las últimas 24 horas".

Noticias oficiales:

Sector de Toledo.—En el frente de Illescas, nuestra aviación ha derribado dos aviones Breguet enemigos y uno Voiture.

En el día de hoy, en el frente de Huesca, se ha tomado la Ermita de Santa Quiteria, importante posición estratégica, pues, desde ella, se domina el pueblo de Tardienta y la carretera de Almodóvar, por lo que la entrada de nuestras fuerzas en Almodóvar no se hará esperar. En este sector fueron derribados cinco aviones rojos. Se causó al enemigo 100 muertos y se recogieron dos ametralladoras y muchos fusiles.

LORD CHURCHILL DICE QUE EL GOBIERNO DE MADRID ESTA DANDO LAS ULTIMAS BOQUEADAS. — AÑADE QUE LA SITUACION ES FAVORABLE A LOS NACIONALISTAS Y QUE LA CAIDA DE MADRID ESTA PROXIMA.—EN VALENCIA HAN SIDO QUEMADAS TODAS LAS IGLESIAS.—UNA ORDEN DEL "GENERALISIMO" ROJO

Londres.—Lord Churchill ha publicado un artículo en el que dice que no cabe duda que la situación en España se ha resuelto en favor de los nacionales. Ya no cabe la menor duda de que el Gobierno de Madrid está dando las últimas boqueadas, pues, con la pérdida de las poblaciones que conquistan a diario los nacionalistas, se deja arrebatar el triunfo para éstos, que tienen la situación plenamente resuelta a su favor. Los que mandan el Ejército son verdaderos generales de valor y táctica, mientras que el Gobierno de Madrid no dispone de ninguno. Lord Churchill asegura que la caída de Madrid está próxima y que el futuro está asegurado para los nacionalistas españoles.

Radio Londres. — La toma de Illescas por el Ejército nacional marca un avance importantísimo, ya que de este modo las fuerzas del general Franco van estrechando el cerco de la capital, principalmente al N. E., donde el avance continúa rápidamente, habiéndose cercado a la población de El Escorial, que será conquistada muy en breve.

Huesca.—Reina gran júbilo por haber conquistado las tropas Tardienta, habiendo desfilado esta mañana las columnas legionarias y gallegas que realizaron la toma de Santa Quiteria.

Zaragoza.—Un policía huído de Madrid que pasó por Valencia y Barcelona ha dado detalles de la situación en que se encuentran dichas poblaciones, diciendo que en Barcelona, el Gobierno de la Generalidad es solo prisionero de la FAI, y que en Valencia han sido quemadas todas las iglesias, después de ser saqueadas. Finalmente, dijo que en Madrid se ha formado un cuerpo de policías auxiliar del Tribunal de la Teheka.

Madrid.—El Ministro del Aire, don Inda, ordenó la nacionalización de todas las fábricas de material aeronáutico, que tienen que estar regidas por directores nombrados por el Gobierno y obreros.

Madrid.—Toda la prensa publica la orden general dada por el Generalísimo, copiada de la que dió el famoso mariscal Jofre en la guerra europea, antes de la famosa batalla del Marne, diciendo que las tropas que no puedan avanzar no tienen que abandonar sus puestos y tienen que disponerse a morir antes que perderlos.

La emisora POUM radia todas las disposiciones a adoptar para

la defensa de Madrid, informando de la situación general de las fortificaciones, la manera en que tienen que abastecerse, el lugar de los almacenes, los últimos reducidos de resistencia y los últimos almacenes de víveres. Y, seguramente, el último camino por donde tenderán que fugarse!!

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL GENERAL ARANDA. — DIJO QUE SIEMPRE TUVO FE EN EL TRIUNFO Y NO PENSÓ EN RENDIRSE. — DISPONIA DE 1.700 HOMBRES Y CREE QUE HA SUFRIDO 400 MUERTOS Y UN MILLAR DE HERIDOS. — ELOGIOS A LA POBLACION CIVIL.—UN HEROE DE 16 AÑOS

En el día de hoy, el general Aranda, acompañado del general Orgaz, ha recibido, por la mañana, a los primeros periodistas que llegaron a Oviedo. Dos casas cinematográficas filmaron sendas películas. Estaba también presente el coronel don Martín Alonso, jefe de las columnas libertadoras.

El general Aranda, entre otras cosas, manifestó a los periodistas que siempre había tenido fe en el triunfo y que nunca se les había ocurrido la idea de rendirse.

Noticias radiadas anoche

LAS TROPAS DE OVIEDO MARCHAN SOBRE GIJON

Las tropas nacionales después de libertar a los sitiados de Oviedo, continuaron su arrollador avance, dirigiéndose hacia el puerto de Gijón.

GESTIONES DE LOS SEPARATISTAS BILBAINOS PARA LA RENDICION, QUE FRACASAN

En Bilbao continúan las luchas callejeras entre nacionalistas y comunistas. Los separatistas intentaron entablar negociaciones cerca de los nacionales para tratar de la rendición de la capital; pero han fracasado. Los comunistas están dirigidos política y militarmente por oficiales extranjeros.

LOS REVOLUCIONARIOS ASTURIANOS DE 1934, AL REGRESAR DE RUSIA INTENTARON SUBLEVAR LAS TRIPULACIONES CONTRA LOS JEFES

El "Evening Post" dice que en 1934, después de sofocada la rebelión armada de los mineros asturianos, un centenar de jefes revolucionarios fueron invitados por el gobierno ruso para visitar aquel país, cosa que hicieron, como se recordará. El regreso, lo efectuaron en barcos de guerra españoles y en ellos ya se intentó por aquel entonces armar una revuelta, aconsejando a las tripulaciones el asesinato de sus jefes, pero la intentona fracasó.

LA VISITA DEL CONDE CIANO A BERLIN

El Conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, llegará pasado mañana a Berlín, donde ya es esperado.

Después de permanecer varios días en la capital, irá al sur de Alemania, invitado por Hitler.

La visita del Conde Ciano se debe a que, dada la afinidad entre las políticas que se siguen en Italia y en Alemania, piensa tratar algunos asuntos con el ministro de Negocios germano que afecta por igual a ambos países. Además, como que Italia y Alemania se hallan ausentes por igual de la Sociedad de Naciones, es necesario tratar de los asuntos que a ambas interesan.

EXPULSANDO EL TERROR ROJO

La misma emisora berlinesa, refiriéndose a la situación en España, dijo: Que la Unión Soviética se había propuesto implantar el comunismo en el mundo entero, pero que ya los países fuertes y civilizados habían

En el continuo ataque de que fué objeto la capital el día 4 de Octubre, perdió a tres jefes, y este mismo día—dijo el general—nos hicieron 150 bajas, pero las del enemigo no bajaron de 1.400. De 70 jefes y oficiales, el día 5 de octubre fueron baja 55, entre muertos y heridos.

El general disponía de unos 1.200 hombres y 500 voluntarios. Yo calculo—dijo—que hemos tenido unos 400 muertos y un millar de heridos.

Es digna de elogio la resistencia de la población civil, que aguantó todos los ataques de que fué objeto la capital por la artillería y aviación rojas, que destruyeron numerosos edificios, sin que nunca corriera la menor voz de rendición. El general dijo que tenían dos frentes, ya que, además del enemigo de fuera, tenía el de dentro

El general presentó a los informadores un joven de 16 años, llamado Modesto Vázquez, que luchó bravamente entre los defensores de la ciudad.

La impresión del pueblo, al ver entrar las fuerzas gallegas, fué de inmensa alegría.

emprendido la lucha contra tales doctrinas y expulsaban al terror rojo de sus respectivas naciones.

DOCUMENTO DEL ARZOBISPO DE TARRAGONA CONTRA EL COMUNISMO

El arzobispo de Tarragona, doctor Vidal y Barraquer, que se encuentra en Roma, ha publicado un documento en el que dice que el comunismo no puede ser aceptado por ningún católico del mundo, pues va contra la religión y todo cuanto sano y bueno hay en el mundo.

LO QUE PAGA MADRID A LOS AVIADORES EXTRANJEROS

Radio Jaca a las 15 horas:

Los aviadores extranjeros al servicio de los marxistas cobran semanalmente 25.000 francos.

LA OCUPACION DE STA. QUITERIA. — APARATOS ROJOS DERRIBADOS. — VICTORIA EN EL FRENTE DE JACA

Se concede gran importancia a la ocupación de Santa Quiteria, en el sector de Jaca, pues desde allí nuestras fuerzas dominan Tardienta, que no tardará en caer en nuestras manos.

Se sabe que el número de aparatos rojos que aparecieron en esta operación fué de nueve, pero fueron atacados por una escuadrilla de nuestros potentes cazas, que derribaron a cinco aviones enemigos, uno de los cuales, de gran bombardeo, hizo explosión en el aire, cayendo en las líneas enemigas. Nuestras tropas, que presenciaron con relizante entusiasmo el combate aéreo, continuaron después su avance.

En Huesca y Jaca, al saberse la noticia del triunfo se lanzaron al vuelo todas las campanas, organizándose rápidamente numerosas manifestaciones de júbilo y alegría. En los momentos en que radiamos estas noticias —decía Jaca— pasa por delante de la estación de Radio una nutridísima manifestación que vitorea entusiásticamente al Ejército salvador y al general Franco. Fueron recogidos en el citado combate 100 muertos y dos ametralladoras. Los nacionales, en cambio, sólo tuvieron dos muertos y tres heridos. Esto prueba la eficiencia de nuestras tropas y la cobardía y poco valor de los marxistas.

CINE REVOLUCIONARIO

Madrid. — La CNT se ha incautado del Cine Capitol, en cuya pantala

lla se proyectan cada día cintas revolucionarias y antifascistas.

EL BUQUE PIRATA "JAIME I", BOMBARDEADO

Málaga ha sido nuevamente bombardeada por la aviación nacional, que alcanzó también al buque pirata "Jaime I", surto en el puerto. Este fué también alcanzado por los disparos del "Almirante Cervera" y el "Canarias", que le produjeron desperfectos.

PESQUERO ROJO CON ARMAS DETENIDO

Granada. — Ha sido capturado por la flota nacional un pesquero rojo, que llevaba un importante cargamento de armas.

ESTA PROXIMA LA CAIDA DE ARANJUEZ

En las fuerzas que operan en el Centro, las que hay que están a unos 14 kilómetros de El Escorial y otras a la misma distancia de Aranjuez, cuya caída está muy próxima. La de Aranjuez es posible que sea sin lucha.

EN LERIÑENA LOS ROJOS TUVIERON 500 MUERTOS

Hoy estuvieron en el estudio de Radio Club Portugués varios legionarios que tomaron parte en la toma de Leriñena, los cuales manifestaron que en esta operación se causaron a los rojos más de quinientos muertos.

EL HEROISMO DE LOS DEFENSORES DE OVIEDO

La situación de Oviedo se va normalizando. A medida que se van conociendo detalles del sitio que aguantó la ciudad durante tres meses, pone más de relieve el heroísmo y la abnegación de sus defensores. Durante los últimos días del sitio, lo sobrevivieron y el agua estaban severamente racionados.

LA PRENSA INGLESA ELOGIA EL HEROISMO DE LOS DEFENSORES DE OVIEDO

Londres. — La Prensa de esta capital dedica en sus editoriales grandes elogios a los defensores de Oviedo, diciendo que han constituido un dique contra el que se han estrellado todos los ataques de los rojos que atacaban aquel sector. Parece confirmar se que los mineros iban mandados por oficiales franceses y rusos.

LOS MILICIANOS DE MADRID SOPACHAN LA DERROTA DE OVIEDO — QUE LES CAUSA DESCORAZONAMIENTO

Madrid. — Aunque el gobierno ocultaba a los milicianos la derrota sufrida por los mineros asturianos en su descabellado intento de asalto a Oviedo, aquéllos empiezan a ver que el no decirles que los mineros han ocupado la capital asturiana indica que han llegado a ella las fuerzas gallegas. El desconcierto y descorazonamiento de los marxistas, por tal motivo, es enorme, pues esperan que los mineros, después de dominar Oviedo acudirán en socorro y ayuda de Madrid.

SE IGNORA EL PARADERO DE GONZALEZ PEÑA

Radio Tetuán, a las 16.

Sigue desconociéndose el paradero del generalísimo de los mineros asturianos, González Peña. Mientras unos dicen que murió en el combate, otros afirman que huyó antes de la entrada de las columnas gallegas.

LARGO CABALLERO, DELICADAMENTE ENFERMO. — PRIETO, PARTIDARIO DE QUE EL GOBIERNO ABANDONE MADRID

Parece confirmarse que Largo Caballero está delicadamente enfermo. Prieto aprovecha la enfermedad del flamante generalísimo para procurar que el gobierno abandone Madrid.

LA CATEDRAL DE VICH, INCENDIADA POR LOS ROJOS

En Vich los rojos han incendiado la magnífica Catedral.

En el Salón Mallorca

Función a beneficio de la Sección Marítima de Falange Española. — Discurso del M. I. D. Andrés Coll

La animación que se registró anoche en el Salón Mallorca, patentizó las muchas simpatías con que cuenta la sección Marítima recientemente organizada por Falange Española; simpatías que quedan más destacadas si se tienen en cuenta los cortos días que llevaba de ser conocida la noticia de la celebración de la velada.

La fachada del local, como la sala de espectáculos aparecían adecuada y delicadamente adornadas con trofeos marinos y por el acierto en ello y en la iluminación exterior merecieron plácemes los organizadores.

Al acto asistieron el Excmo. señor Gobernador civil comandante don Mateo Torres Bestard; el comandante de Marina; autoridades; Marqués de Zayas y dirigentes de la Falange Femenina y las Milicias Juveniles de las J.O.N.S.

Nuestro estimado compañero en la prensa D. Guillermo Sureda de Armas, con esa maestría y emoción que pone en su palabra, leyó unas estrofas que había escrito para el acto recordando a "Los héroes" y dedicada a la entidad beneficiaria del acto. Escuchó al terminar una clamorosa ovación. También le valió cálidos aplausos a don Sebastián Cladera la recitación de su poesía "Patria y Raza".

Con verdadero amor y hondo sentimiento la Sra. Alice Weitzen cantó "I Pescatore di Perle" y un trozo de "Madame Butterfly", escuchando muchos aplausos que con ella compartió el maestro Jaime Roig que la acompañó al piano; roig, juntamente con el profesor de violín del Conservatorio don Ignacio Piña ejecutaron "Playera", de Sarasate; "Serenata", de Drula y "Movimiento continuo" de Ries. Ambos hicieron las delicias del auditorio que les prodigó sus aplausos. Finalizó la primera parte con el conocido baile popular de "Sa Vermada" y un copo que danzaron deheadamente las gentiles Carmen y Mercedes Montaner Sureda, que fueron ovacionadas.

Llenó la segunda parte del programa, con su palabra elocuente y sabia el Arcipreste de la Catedral de Málaga M. I. señor don Andrés Coll, quien comenzó recordando que en el libro maravilloso, vulgarmente conocido por "El Kempis", se lee la sentencia: "Cuántas veces hablé con los hombres, volví menos hombre". apotegma maravilloso que la acertada glosa popular traduce en este refrán: "Cuanto más conozco a los hombres, más quiero a mi perro".

Pero a mí, dice, me pasa lo contrario cuando trato a la juventud: Cuántas veces me pongo en contacto con la Juventud, me siento más joven. Y si la Juventud es audacia, voy creyendo que me sentí demasiado joven y audaz al aceptar la invitación que se me hizo para hablarlos.

Recuerda una lección de la Historia. Aquella en que en el último tercio del siglo XVI, el Papa Sixto V encargó al arquitecto Fontana colocara en la plaza de San Pedro el obelisco monumental traído de Egipto en tiempos de Calígula y que pesa más de diez millones y medio de libras.

No contaba el arquitecto con más aparatos de ingeniería que cuerdas y poleas; y al llegar el momento solenne de izarlo en el preparado pedestal, ante una muchedumbre silenciosa para dejar oír las órdenes secas y tajantes; cuando ya sólo unos palmas faltaban para que se mantuviera estable en su sitio, crujieron las maromas. La emoción del peligro repercutió en el espacio y a su través también llegó desde un rincón de la muchedumbre expectante la voz de un marinero: ¡Echad agua a las cuer-

das! Y la operación, atendida la voz del marinero, tocó felizmente a su fin.

Dejadme a mí también que ahora, cuando he tomado sobre mis hombros un trabajo análogo a aquél, moje en el agua de vuestra bondad estas cuerdas de mi aparato para llegar hasta vosotros.

A la Juventud y especialmente a la de Falange debemos la Patria, la Libertad y la Fe. A la Juventud que diviniza en sus rostros sus ansias, sus anhelos y sus ideales. Tal vez encontréis alguna hebra plateada en sus sienas, alguna arruga que enturbie su frente; pero solo es la apariencia: rapad el exterior y veréis sus ojos brillantes y en su fondo un corazón pleno de juventud y primavera de la vida; capullo fresco y lozano que acaba de abrirse a la sonrisa de la vida.

A la Juventud que se lanza pujante a la conquista del mañana, sin miedo en el corazón; a la Juventud que es rayo que cruza, relámpago que alumbrá; trueno que rompe el silencio.

Si unis a esa Juventud el nombre de Falange, entonces la Juventud es España; es un ¡Viva a la patria!; un ¡Hurra a la libertad!... un ¡Hosanna a la Fe! que retumba por todo el solar hispano, de uno a otro confin y que ascendiendo hasta el Maladetta e el Muey-Hacen toma alas de ángel para remontarse hasta la gloria de ésta, nuestra España que amanece.

Y a esta Juventud debemos la patria. España que es nuestra Patria; patria que, como nuestra madre no se elige. Y así como la madre propia es la mejor de las madres de la Tierra, que no cambiaríamos por todas las riquezas del Universo; así la Patria, como sea, siempre es la mejor de las patrias y de las madres por ser la nuestra.

Oídlo, malos españoles: los de Madrid y Valencia; los de Málaga y Bilbao; los de Barcelona y Santander: España es nuestra Madre y para la madre no puede haber más que besos y caricias, respeto y emoción.

A esta Patria la han formado la Geografía y la Historia, como el cuerpo y el alma que forman un sujeto moral.

¿Qué nos dice la Geografía? Nos dice que la patria es indivisible y una; si pudiera decirse en castellano diría que ha de ser unicísima. Notad que, en el mapa, parece un barco amarrado al extremo de Europa, a punto de zarpar para Occidente; hacia América donde tiene a sus hijas y así tendréis desde los Pirineos, a Tarifa y desde Oriente a Occidente entre los mares que se besan en el estrecho de Gibraltar, con su prolongación a las Repúblicas hispano-americanas el solar patrio.

¿Y la Historia? Ella pone el alma. Porque la patria no sólo es el suelo, sino también la relación con nuestros antepasados que nos han legado formas articuladas de una moral, de unas leyes, de instituciones y modos de pensar.

Y todo lo habíamos perdido en cinco años de sarampión republicano. Con el Estatuto catalán, el gallego, el vasco y los que en pos habrían surgido —hasta el mallorquín, por más que no lo quisierais— España habría quedado un cuerpo despedazado en sus miembros. España no era España ya que en ella no brillaba el alma de la raza... Y vino Falange que rehizo este cuerpo.

Y así si al Ejército debemos el triunfo militar a Falange debemos la patria y además la libertad.

Pero la libertad es además hija de la Iglesia; porque nosotros, mal que les pese a quienes afirman lo contrario, somos los amantes de la verdade-

ra libertad; y eso hasta en el orden jurídico levantando frente a la Escuela de César Lombroso, que sujeta la voluntad a determinismos sojuzgadores, el principio de que el hombre es plenamente responsable porque es plenamente libre.

Pero si somos enemigos de la libertad de obrar como se quiera, porque la libertad es sólo para el bien. El mal y el error no tienen derecho a la libertad: sólo tienen derecho a ser destruidos como el cáncer y la tisis.

Y esta libertad la debemos a Falange ayudada por el Ejército y el Requeté. A Falange primero porque desde el primer día de la República fué ella que, cara al sol, pidió una España libre.

Cinco años de lucha que han sido redimidos y sublimados por Falange, cuyas huestes parece van precedidas por Santiago, sobre su caballo blanco, que hunde sus pezuñas sobre las frentes de los enemigos de la libertad de España.

España pues se ha hecho patria a la sombra del catolicismo. ¿Qué queda de ella si le quitamos la religión? Ni la Reconquista, ni la Independencia, ni Murillo con su Virgen, ni Velázquez con su Cristo, ni Zurbarán con sus frailes, ni Góngora, ni Cervantes, ni Granada ni el otro Fray Luis, ni Santa Teresa...

Sigue el orador extendiéndose en elocuentísimos párrafos llenos de citas de nuestras joyas artísticas, literarias, históricas y religiosas para terminar entre grandes aplausos invocando: ¡Adios tesoros de mi alma! ¡Adios clásicos de nuestra lengua!

Sigue dirigiéndose a los falangistas marítimos y describiendo en frases ubérrimas de poesía su labor de vigilancia de las costas de Mallorca, a la que describe como infante durmiendo sobre los brazos de los vigilantes para que, reposada, despierte como una moza garrida al día siguiente a emprender de nuevo y con más ardor su trabajo.

Hace el orador un paragon entre un pasaje de la "Eneida" y el momento actual; aquél en que Virgilio describe unas regatas en Sicilia: cuatro botes toman parte en ellas: El primero que describe llega el último por las discrepancias entre los remeros; son las derechas que no supieron formar el bloque nacional. El segundo llega el penúltimo, pues desconocían el camino y sólo pensaban en el oro de la meta; ahí están los republicanos de derechas, los de Alcalá Zamora y los conservadores de Maura. El tercero es aquél cuyos tripulantes decían: llegaremos porque queremos; pero que ni aun así llegaron: ved en él las izquierdas; también hubo quien al ocupar la presidencia dijo que no había venido a presidir ninguna guerra civil... ¡Pues si llega a presidirla!...

La que ganó el trofeo de la victoria fué la cuarta; ¿sabéis por qué? Dice el autor que porque llevaba el auxilio de los dioses: ésta es el Movimiento actual. Nosotros también, como dijo César al remero de su barca que no se atrevía a moverse ante las olas encrespadas porque le llevaba a él: rema, que llevas al César, y remó tranquilo y vigoroso, podemos decir: llevamos al César de los Césares, al divino Cristo Rey.

Y ahora, a remar con los cuatro remos de la inteligencia, el trabajo, la oración y la acción.

La oración, que rae los defectos pasados y nos hace héroes forjándonos como el fuego.

La acción, que cuando se hace por Cristo también es oración, y cuyos factores son: limpieza de los delincuentes con una justicia seca, rápida y tajante y protección a los obreros dándoles mucha luz en el alma y mucho pan en el cuerpo.

Terminó el orador dedicando un recuerdo a los muertos de Falange, para ver los cuales, en lugar de mirar a las tumbas hay que alzar los

ojos hasta los luceros en que están cando guardia.

Una estruendosa ovación premió justamente las palabras del ilustre orador.

Los tripulantes del velero «Cala Contesa»

Parte de la Benemérita del puerto de Alcudia al señor Gobernador:

Sobre las nueve de la noche del lunes llegó a aquel puerto el velero "Cala Comtesa", procedente de la isla de Menorca, tripulado por el patrón don Cristóbal Vila Cánaves, segundo don Ramón Juan Provenzal, motorista Gaspar Vives Guaita, Juan Darder Morey, cocinero; Andrés Marroig Vives, Lorenzo Vicente Juan, Blas Antich Mir, Mariano Cardona Guasch, Antonio Simó Martínez, Bartolomé Covas Sastre y Antonio Obrador Barceló y a pesar de manifestar que vinieron voluntariamente huyendo de los "rojos", existe la duda de poder haber sido obligados a entrar en este puerto por un aeroplano nacionalista que volaba en las últimas horas de la tarde por aquellas costas.

Dicho buque procedía de Mahón, despachado con cargamento de lastre para Barcelona, llevando únicamente viveres para la tripulación, ocupádoles en dinero unas diez mil pesetas.

Dicho buque salió con nueva tripulación para el puerto de Palma.

El "Cala Comtesa" llegó a las doce de la madrugada de ayer a Palma, conducido por una dotación que fué expresamente a buscarle a Alcudia.

La primera dotación o sea la que viajaba por cuenta de los rojos, fué detenida y conducida a Palma, quedando a disposición de la autoridad militar.

RIALTO

HOY
de 3 tarde a 11 noche
NOCHE DE VENGANZA
por JORGE VIRAL
CAMPEON...? ¡NARICES!
por JIMMY DURANTE
LUPE VELEZ

Jueves: "DESFILE DE CANDILEJAS", por James Cagney, Rubby Keeler, Dick Powell; "AGUA EN EL SUELO". En español. Por Maruchi Fresno

MODERN

HOY
de 3 tarde a 11 noche
ASESINO DIABOLICO
por CHARLES RUGGLES
LIONEL ATWILL
ODIO
EN ESPAÑOL
por María Ladrón de Guevara

Jueves: HOMBRES DEL MANANA, y CAPTURADOS, por Douglas Fairbanks. En español

En el caserío de Casa Blanca

BENDICIÓN DE CRUCIFIJOS

Las animosas maestras nacionales del Caserío, señoritas Santandreu y Carbonell, organizaron una linda fiesta con motivo de la bendición de Crucifijos para las Escuelas Nacionales, acto que se celebró el pasado domingo día 18, a las diez de la mañana, en la Plaza de don Antonio Mulet, con gran concurrencia de gente de Casa Blanca y caseríos vecinos. La cooperación de Falange local, especialmente de sus jefes señores Torregrosa y Verger, dió gran realce a tan simpático momento, pues además de las facilidades dadas a las organizadoras, asistieron la "Centuria" de Sant Jordi, Casa Blanca y Son Ferreriol, al mando de dichos señores, y los Bailías de aquellos caseríos al mando del terrateniente señor Seguí e Instructores, los cuales rindieron honores a las Autoridades que honraron el acto.

Asistieron: El Excmo. señor Alcalde de la Ciudad, señor Zaforteza; el contraalmirante de la Armada, señor Ferragut, secretario del Patronato del mencionado caserío; el jefe de la Guardia Urbana señor Trespallé; el señor Tous y Maroto, archivero de nuestro Excmo. Ayuntamiento; el reverendo señor García, vicario de Sant Jordi; el secretario del Consejo Provincial de Enseñanza y el de la Inspección de Primera Enseñanza, señores Crespi Cánaves y Rossell Gil, ambos, en otra época, maestros nacionales de Casa Blanca; el jefe de Ceremonial del Ayuntamiento señor Mulet y el oficial del Negociado de Cultura señor de Pano Sotillas.

Para la bendición, y celebración de la Misa, se levantó un altar en el patio de las Escuelas Nacionales de niñas y párvulos, figurando en el centro del mismo una gran Cruz de flores naturales. El celebrante fué el Rdo. señor don Juan Mulet, efectuando la bendición de Crucifijos y Enseñas el Vicario de Sant Jordi, quien, después de bendecir el local mencionado arriba, y repuesta la imagen del Crucifijado en sitio de honor en sus salas de clase, dirigió a los escolares—en mallorquín—una clara y apropiada alocución, diremos, señalándose gran orador sagrado y no menor excelente maestro y gran patriota. Su oración produjo inmejorable sensación entre los presentes, mereciendo calurosos elogios de todos... Don Antonio Ferragut, ya nombrado, también dirigió la palabra a los presentes, debiendo recogerse el recuerdo emocionado que hizo de los señores don Antonio y don Luis Mulet Ferragut, que dieron villa al Caserío, alma del saneamiento del mismo, y entusiastas directores del mejoramiento cultural de sus habitantes, creadores infatigables de sus grandes y hermosas escuelas nacionales, colaborando con ellos don Antonio y don Ramón Ferragut... Se rezó un "Padre nuestro" por el eterno descanso del fundador de Casa Blanca, don Antonio Mulet.

Al hacer uso de la palabra, fué entusiásticamente aplaudido el señor Zaforteza, quien, a base del recordatorio de la fiesta, obsequio del Ayuntamiento explicó a los escolares, una linda lección de patriotismo, elogiando cual se merece la obra y personalidad del jefe del Estado Español general Franco, que nuevo Constantino sabe hacer del signo de la Cruz el emblema de la Patria que nace por el heroísmo de las Juventudes Españolas.

La presencia de la Banda Municipal que dirige el señor Portas y que am-

nizó el acto; la asistencia de los "amos" y "madonas" de los predios y huertos de aquel núcleo, "Son Rebó", "Son Arnau", "Ca'n Marqués", "Ca'n Morey", "Ca'n Moll", "Ca'n Mojer" (que ha dado un hijo por la defensa de nuestra Isla), "Ca'n Balaguer", etcétera, etcétera; el concurso de las Hijas de María de Sant Jordi y escuelas de religiosas de la misma barriada, hizo de la fiesta de reposición y bendición de Crucifijos y Enseñas patrios, un lucido acto que acrecentó subremanera el vuelo de uno de nuestros trimotores, bajísimo, antes y después y en pluma Misa, durante la cual una escuadra de Falange, al mando de maestro actualmente en filas sargento de Ingenieros, don Antonio Ques, de aquella localidad, dió guardia de honor al Altar, sirviéndola igualmente dos falangistas de Sant Jordi.

La religiosidad de Casa Blanca—puesta de manifiesto cuando la construcción de su imagen, en época difícil durante esos cinco años pasados, como sabe bien "la prima" don Ramón Ferragut, también asistente al acto—quedó claramente demostrada ese domingo citado que reseñamos, mereciendo se le felicite con todo fervor.

Como la Escuela Nacional de niños estaba ya bendecida de otra época, las Autoridades únicamente procedieron a la colocación del Crucifijo en su espaciosa sala de clases, izándose seguidamente la Bandera nacional en la fachada como ya antes se había hecho en la del otro edificio escolar.

Un aplauso para las maestras trabajadoras, y maestro, recién nombrado, señor Terrés; para el infatigable Torregrosa, jefe de la Centuria de ahí, y para todos los vecinos de aquella espléndida Huerta.—¡Viva España!

Rosendo Serra Llodrá

Fiesta en Son Servera

Bendición de la Bandera y de los Crucifijos que han de morar otra vez en nuestras Escuelas Nacionales.

El paso de los Crucifijos hacia la la nota máxima en emoción de este glorioso día. Llevados por alumnos de las Escuelas, su paso despertaba en los más el recuerdo de la nefasta fecha en que fueron quitados de las Escuelas. Recordaban la humillación provocada a los sentimientos de la mayoría en aquel entonces cohibidos por temor a las represalias no habían tenido expansión. Hoy han sido dichos sentimientos hacia Cristo los que hacían brotar una lágrima de satisfacción por lo de hoy y de remordimiento por lo de ayer a estas mujeres que gozosas esperaban el paso de su hijo en la agradable compañía de Cristo Jesús.

Todos los pormenores del acto han sido realizados con precisión, la organización de las Autoridades, su presencia en la tribuna debidamente adornada, la gran alocución de nuestro Excmo. glosando como gran Maestro al Redentor, glosa hermosa y brillante, así como la que hizo en las Escuelas nuestro Vicario Rdo. Antonio Lliteras destacando ésta por la riqueza de detalles explicativos de la fiesta y por la elocuencia de la oración.

Falange cooperó a la brillantez de la fiesta, desfilando con su banda de música, y las respectivas secciones de Milicias Juveniles, femenina y masculina. El desfile de más de 150 falangistas en total dió realce a la fiesta por destacar el espíritu de disciplina.

Los pequeños, vanguardistas, flechas y cochorros tenían pendientes de atención a todos por su aire marcial y gesto imponente que demostraban conocer cual

era su papel de futuro hombre digno y patriota.

Termina el acto, entre vítores y aplausos, llevando cada uno en su pecho el alivio que supone el deshacerse de la angustia sufrida estos años por el hecho torpe de quitar de las Escuelas al Crucifijo.—¡Viva Cristo Rey! ¡Arriba España!

Del Ayuntamiento

Donativos para las Cocinas Económicas: Don Ignacio Iglesias, Santa Cruz 48: 4 gallinas; don Juan Poceró Vich, Marqués de la Fuensanta, 35 id. y una carga de leña.

Recibido por conducto de Falange de San Jordi: Doña Francisca Cantallops: Un saco de coles y uno de muniatos; don Juan Pou Sastre: Un saco de muniatos y uno de pimientos; don Bartolomé Sastre: Un saco de muniatos y uno de pimientos; don Juan Pou: Un saco de muniatos y uno de pimientos; don Bernardo Contestí: Un saco de pimientos y uno de muniatos; don Sabastián Amengual: Un saco de muniatos y uno de pimientos; don Juan García: Dos sacos de pimientos; don Miguel Tígores: Un saco de cebollas y muniatos; don José Capellá: Un saco de muniatos y uno de pimientos; don Juan Munar Cardell: Un saco de muniatos y uno de pimientos.

Don Antonio Adrover: Un saco de muniatos y uno de pimientos.

Don Miguel Amengual: Un saco de muniatos y uno de pimientos.

Don Pedro A. Salvá: Un saco de muniatos, uno de cebollas y uno de pimientos.

Don Juan Felin Coll: Un saco de muniatos y uno de cebollas.

Don Damián Monserrat: Un saco de muniatos y uno de pimientos.

Don Juan Pou: Un saco de cebollas.

Doña María Garí: Un saco variado.

Don Matías Salvá: Un saco de muniatos, uno de pimientos y uno de coles.

Don Pedro Janer: Un saco de pimientos.

Don Sebastián Massanet (Son Gual): Seis conejos.

Don Pedro Pou Cirer: Un saco de coles y uno de cebollas.

Don Bernardo Amengual: Un saco de pimientos, uno de berenjenas y uno de cebollas.

Don Antonio Homar: Dos sacos de berenjenas y dos de pimientos.

Don Rafael Durán: Un saco de pimientos, uno de berenjenas y uno de muniatos.

Don Pedro A. Ramis: Dos sacos de pimientos y uno de coles.

Don Jaime Roca: Dos sacos de berenjenas, un saco de muniatos, uno de cebollas y uno de pimientos.

Don Pedro Juan Taberner: Un saco de pimientos, uno de berenjenas y uno de coles.

Don Antonio Munar: Un saco de muniatos.

Don Miguel Pou: Un saco de pimientos y un cesto de tomates.

Don José Capellá: Un saco de coles, uno de pimientos y uno de cebollas.

Don Juan Serra Barrera: Dos sacos de pimientos.

Doña Antonia A. Font: Un saco de berenjenas, uno de muniatos, uno de cebolla y uno de coles.

Don Antonio Bordo: Dos sacos de coles, uno de berenjenas, uno de pimientos y uno de cebollas.

Don Juan Serra: Un saco de coles y uno de pimientos.

Don Bartolomé Crespi: Un cajón de tomates, un saco de pimientos y uno de berenjenas.

Don Miguel Fullana: Un saco de pimientos y un cajón de tomates.

Don Juan Miralles: Un saco de coles y uno de coles.

Don Juan Serra: Un saco de pimientos.

Don Antonio Enseñat: Dos sacos de pimientos.

Don Juan Garau: Un saco de verduras varia.

Doña Antonia Mulet: 22 quintales de leña.

El personal de la "Sección Garage" de la Compañía Gas y Electricidad S. A., ha hecho entrega de la cantidad de 14 pesetas para las Cocinas Económicas, habiendo acordado contribuir con una peseta semanal todos los componentes de dicha Sección.

El señor Alcalde estima en mucho este donativo y el acuerdo tomado.

El señor Zaforteza agradece también el donativo de 46'50 pesetas que le ha hecho el personal militarizado afectado a la 4.ª Compañía de Automóviles del Grupo de Intendencia de Baleares, con destino al sostenimiento de las Cocinas Económicas.

Los obreros de la Fábrica de Gas han entregado la suma de 51'50 pesetas para el mismo fin.

Los carteros adscritos a la Administración Principal de Correos de esta ciudad, ha hecho entrega de la cantidad de 134 pesetas, importe de la suscripción voluntaria que han hecho a favor de las Cocinas Económicas.

El señor Alcalde se muestra encantado al ver que tanto estos carteros como los obreros anteriormente citados otros muchos que en días anteriores han acudido a aportar su óbolo, que no por modesto deja de ser apreciado, en favor de la suscripción abierta a favor de las Cocinas Económicas, que tanto bien han hecho, evitando que el espectro del hambre se cerniera sobre esta ciudad.

Ha estado en la Alcaldía don José Tous Ferrer, para entregar al señor Zaforteza la cantidad de 1.548'50 pesetas, importe de lo recaudado en función que, a beneficio de las Cocinas Económicas, se celebró en el Teatro Balear.

El señor Zaforteza se ha mostrado muy complacido y ha agradecido al señor Tous el haber organizado esta función.

Teniendo necesidad de 300 sillas para los comedores establecidos en esta ciudad, se hace público por si alguna persona caritativa puede y quiere prestarlas, o por si hay quien las tenga en buenas condiciones y las quiera ceder puede pasar oferta al Negociado encargado de las Cocinas Económicas.

Sociedad

El hogar del funcionario de Hacienda don Nicasio Palmer se ha visto aumentado con una hermosa niña.

Lo mismo la madre que la recién nacida siguen en buen estado.

Ya no importa mandar
Barcelona

La TINTORERIA IDEAL
(CASA ALEMANA)

lava y plancha sus

Cuellos fuertes

Espartero, 9 Tel. 101

LITVINOFF ATRAVIESA FRANCIA

Litvinoff, según Radio Club Por-tugués, salió de Ginebra atravesando Francia.

EN MADRID SE OYE YA EL ESTAMPIDO DE LOS CAÑONES NACIONALES

En Madrid se oye ya el estampido de los cañones de las fuerzas nacionales.

SOBRAN FUSILES EN MADRID. — AL FRENTE

El gobierno rojo madrileño, ante la angustiosa situación de la capital, ha publicado una nota en la que dice que los fusiles sobran en la ciudad y que

su lugar está en el frente. Añade que no es necesario que nadie se preocupe por los servicios de policía urbana, para los cuales ya se tiene el personal necesario. Donde hacen falta hombres es en el frente. Todos —dice— al frente.

EL GENERAL MOLA, JEFE DE LAS FUERZAS QUE ATACARAN MADRID

Radio Falange Española dice que ha sido nombrado general de las fuerzas que atacarán Madrid, el general Mola. Cuando se encuentre frente a él, veremos la cara que pone el generalísimo rojo Largo Caballero.

complaciente, que se tenían muy buenas impresiones del frente. Verdad es, y si no, que lo digan Oviedo, Sigüenza, Illescas, Robledo de Chavela y tantos otros puntos. El señor Leizola manifestó que se había tomado un acuerdo referente a los colores de la bandera vasca, que será de una tela que pronto se volverá gualda y roja. Además, se acordó movilizar la quintas del 32 y 33, y crear el uniforme único, que va a ser el refuerzo que envíen al frente.

En el sector de Huesca, con la toma de la Ermita de Santa Quiteria, no podrán los rojos aproximarse a la capital, pues la posición conquistada se encuentra a diez y nueve kilómetros por carretera. Se ha producido una gran satisfacción en Huesca donde se han organizado grandes manifestaciones para festejar tan señalado triunfo. Además de habérselos cogido grandes cantidades de municiones y dos ametralladoras, representa la toma de Tardienta, que no tardará en estar en nuestras manos.

En el centro, poca actividad, excepto por Illescas, en donde el enemigo, salido en gran número de Madrid, ha atacado nuestras fuerzas, que han reaccionado, han puesto en fuga a los rojos y les han perseguido hasta cerca de Getafe. Los rojos, que huyeron cobardemente a la desbandada, han dejado gran número de muertos, armas y municiones.

En la Sierra no ha habido nada de particular y tampoco en el sector Sur, excepto la toma de los pueblos de Alpandribe, Parajar y Juzca, al Sur de Ronda, para dar mayor seguridad a la población.

El parte oficial de don Inda es tan largo como los otros días, pero, como siempre, contiene unas mentiras garrafales, tan gordas como la panza de Indalecio. Según el flamante ministro de Marina, sus columnas deben estar aún en Ollas y en Vargas, porque dice que resisten con valentía las reiteradas agresiones enemigas. Si mirais un mapa, veréis que desde Ollas a Illescas, que es donde se encuentran nuestras fuerzas y en donde han atacado hoy los rojos, hay una distancia aproximada de unos 24 kilómetros, y sin embargo, son tan frescos los marxistas que dicen que nuestra artillería ha bombardeado Vargas y Ollas. Dice también el parte rojo que en Sigüenza sus fuerzas han efectuado un ataque, infligiendo a los facciosos duro castigo y tomándoles posiciones de importancia con mucho material de guerra. Puedo responder de que en Sigüenza no ha habido absolutamente nada en el día de hoy, y ayer sólo hubo unos 40 camiones que avanzaban hacia Sigüenza, a cuyos ocupantes infligieron nuestras fuerzas un grave descalabro, que les obligó a volver rápidamente a Madrid.

El buen Indalecio está de mal humor y ya no se encuentra tan jovial como antes, que esperaba la noticia de la rendición de Oviedo; y el famoso Tibó ha contestado a una llamada de Madrid diciendo que no tenía nada que comunicar porque no habían vuelto del frente los mineros. Parece que Tibó no se ha enterado todavía de que hayamos tomado Oviedo. ¡Qué mal lo disimula!

En Madrid, hubo gran pánico al ver regresar espantados a los fugitivos de Illescas. No es extraño que estuvieran horrorizados los pocos que pudieron escapar a nuestra persecución, pues los rojos fueron copados casi por completo. Sin duda este pánico obedece el desesperado llamamiento de la UGT y de la FAI para que se apresten a la defensa de Madrid todos los ciudadanos útiles para empuñar las armas. Se pide también a los trabajadores que se inscriban en el nuevo batallón democrático-federal.

Largo Caballero, siguiendo con su espíritu heroico desde que se puso aquel mono con que estaba tan gracioso... en la Sierra, lanza unas ins-

trucciones para la defensa de Madrid, que son una copia aproximada de las que el mariscal Joffre dió para la batalla del Marne; si no se puede impedir que el enemigo avance ni avanzar nosotros, nadie abandone su puesto; hay que morir. Yo me jugaría con Largo Canallero un almuerzo como esos que toma Prieto en Achuri o en casa de la Mary a que no le obedecen y a que, en cuanto vean aparecer nuestras fuerzas salen corriendo y arrojando los fusiles como hacen siempre. Y eso que la cosa la pintan... porque dicen que han establecido dos enormes líneas de trincheras acorazadas, una a alguna distancia de Madrid y otra en las primeras calles, y según cuentan, sólo en la primera línea hay más de mil ametralladoras. Con todo este material podremos aprovisionar a nuestro Ejército. Lo lamentable es que el dinero con que se compran estas armas es de todos los españoles, y, por lo tanto, significa un perjuicio para la futura España, para la España digna y grande que hemos de hacer y que hemos de ver con encanto, libre muy pronto en absoluto de la canalla marxista. Dios quiera que cuando se refugien en Rusia, Stalin les envíe a trabajar a la Siberia o cerca del Polo, que es donde deberían estar todos ellos hace mucho tiempo.

Parece confirmarse la noticia de que Azaña llegó a Barcelona, con lo que ha triunfado el criterio de Prieto sobre el jorobado Rossemberg y que la evacuación de Madrid es un hecho. Así lo quisiera yo, para evitar el tener que destruir la capital de España.

Se ha captado un radio que llenará de satisfacción a todos los buenos españoles. Dice que el canallesco Comandante de Marina Rectori, que aconsejaba volasen sobre el Alcázar de Toledo los aviones rojos adoptando las señales de los nuestros para echarles víveres envenenados, ha resultado muerto en una operación realizada en el frente de Almorox.

Me ha enviado una nota la junta constituida para auxiliar a los refugiados españoles en el extranjero, en la que se da cuenta de su constitución y se pide el óbolo de todos los sevillanos para contribuir a aliviar la situación de los españoles que, huyendo del terror de los rojos, se encuentran en el extranjero con gran penuria.

El general lee una lista de donativos, entre los que figura el remitido por el Gobernador militar de Cádiz en nombre de la ciudad, consistente en 2.642 monedas de oro y 51 kilogramos en barra, además de una importante cantidad de billetes extranjeros.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 95. Teléf. 2529.

Potro

De seis meses. — Se desea vender. — Informarán en esta Administración.

Juan Valenzuela

ENFERMEDADES DE LA PIEL
Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea.

Consulta.

Plaza Cuadrado, 26

Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

La nota del día es el aparente cambio de la política francesa en lo que se refiere a la guerra que sostenemos los amantes de la dignidad de la Patria y de la civilización contra la barbarie asiática. Parece ser que Lebrun, en la inauguración de un monumento a los héroes de la guerra en Strasburgo, ha pronunciado un discurso de tonos patrióticos en el que, implícitamente, hay una especie de censura del marxismo. Esta manera de expresarse del Presidente de la república francesa ha producido una gran satisfacción en la opinión francesa, como la ha producido también el otro discurso pronunciado por el jefe del Gobierno francés, Blum, el cual, ante el desbordamiento de las masas comunistas, parece que empuja a reaccionar y hasta ha dicho que el Frente popular ha fracasado y que si los comunistas continúan dificultando la buena marcha del país será llegado el momento de exponer su conducta a la opinión pública francesa. Es natural que estos discursos hayan producido buena impresión en Francia, porque la inmensa mayoría de los franceses se encontraron tan sorprendidos como los españoles al ver que el Frente popular llevaba al comunismo. Esta inmensa mayoría, a pesar de la ayuda material y moral que presta Francia a los rojos españoles, están en espíritu con nosotros y hay que creer que el cambio de actitud —propia de todo patriota francés en el momento en que ve amenazada a su Patria— salvará a Francia. Dios lo quiera.

Abona la creencia de que los rojos ven perdida su causa en Madrid, el que los barcos comunistas estén continuamente transportando material a Barcelona, capital que piensan hacer de una federación de repúblicas soviéticas.

“El Socialista” dice en un editorial que no hay que ser demasiado optimistas, que hay que apoyar la revolución marxista combatiendo en el frente, única forma de llegar a la instauración del supuesto programa marxista. “Claridad”, más conciso, señala que la falta de fuerzas para oponer al ejército nacional, puede traer consigo el triunfo de éste, si todos los milicianos y todos los españoles rojos, como un solo hombre, no se oponen. “Mundo Obrero” recomienda a los obreros solidaridad y destreza. Dice también que la retaguardia no puede tener eficacia cuando las armas se llevan en los cafés, fábricas, oficinas y talleres, insistiendo en que los fusiles no deben estar ociosos, sino trabajar en el frente. Les recomienda destreza, como si fuera una cosa que pudiera comprarse en Rusia, ni aun con el oro robado en los bancos, o adquirirse en unos minutos, cuando la solera necesita tanto tiempo para hacer un buen vino.

Prueba de lo que digo es lo ocurrido en Asturias, donde unos trescientos

soldados de corazón, con algunos voluntarios, llegaron a detener a más de 25.000 hombres faltos de toda moral, sin otro ideal que la sed de venganza y de sangre y el espíritu de rapiña. Al no conseguir tomar Oviedo, estos hombres faltos de disciplina, han alborotado por todas partes pidiendo la cabeza de sus jefes, que no podrán obtener porque seguramente habrán puesto pies en polvorosa. Es muy posible que la canalla de dirigentes rusos y franceses que ha aparecido con González Peña y sus bandoleros no vuelvan a poner los pies en España. Prueba del espíritu del coronel Aranda es la frase lapidaria que pronunció al preguntarle como había sido posible que con tan poca gente defendiera Oviedo, a lo que contestó con toda sencillez: “Resistimos porque ese era nuestro deber”. El deber, el espíritu de obediencia, es lo que mantiene a los cuerpos militares y distingue a los soldados que combaten a nuestro lado de los rojos, faltos de disciplina y que ignoran lo que es el cumplimiento del deber. Y como para organizar un ejército disciplinado necesitan los rojos muchísimo tiempo, del cual a lo sumo tendrán una cuarta parte, puesto que la caída de Madrid ha de ser la catástrofe en la cual se desmorone rápidamente el poderío marxista.

Las tropas que liberaron Oviedo, dirigidas por el general Aranda, se encuentran ocupadas en limpiar de enemigos aquellos montes y organizar las posiciones defensivas de la capital. Una vez establecidas las defensas que han de dar solidez a la plaza de Oviedo, seguramente nuestras fuerzas se extenderán rápidamente por Asturias hasta dominarla por completo. Se dice —no sé si será cierto— que algunas de las fuerzas que liberaron Oviedo han avanzado ya sobre Gijón para sacar de allí a los rojos. De ser esto cierto, se verá como, a pesar de la cantidad de material y del tiempo de que han dispuestos para construir defensas en aquel terreno, que por sí solo ofrece tantas naturas, nuestras fuerzas avanzarán como han hecho ya en todas las posiciones que habían fortificado los marxistas.

En Bilbao, parece que existen gestiones para la entrega de la capital. A pesar de que iban por buen camino, han fracasado porque las organizaciones extremistas se han impuesto. Es una pena que Bilbao, juntamente con tantísimas fábricas que dan trabajo y jornales a miles de obreros, tengan que ser destruidas por el fuego de nuestros cañones, a causa de la ceguera de los hijos de la Pasiónaria.

El jocoso gobierno de Bilbao —juega a los gobiernos y hasta dice que celebra Consejos de ministros— ha celebrado un Consejo, y a la salida, los “ministros”, para demostrar que son viejos políticos, no han hecho más que mentir. El señor Aguirre dijo a los periodistas, con cara muy

TELEGRAMAS

Noticias del extranjero

EL SECRETARIO DE ESTADO DEL REICH HACE UN CALUROSO ELOGIO DE LA AVIACION ITALIANA

Roma, 20.—La visita a Italia del secretario de Estado del Reich para aeronáutica, general Milch, da lugar a muchos comentarios en la prensa francesa, que quiere ver en ella combinaciones que no existen.

Milch fué recibido el domingo por Mussolini, con los oficiales que le acompañan, entre ellos el famoso aviador I det y el capitán Christiansen.

Después, Milch emprendió el vuelo para Nápoles, visitó Pompei y el Vesubio, y volvió a Roma por la tarde. Ayer lunes inspeccionó en Turín el aeródromo militar y los motores construidos en las fábricas Fiat.

En una entrevista que concedió al corresponsal del periódico "Giornale d'Italia", Milch habló de los progresos asombrosos que realizó Italia en la aeronáutica; hizo resaltar la velocidad grande de los aviones italianos, sus posibilidades de transportes, su capacidad en maniobras, la fuerza de sus motores, y el aumento considerable de su seguridad. Dijo que el gobierno del Reich y el de Italia se limitarán a los acuerdos tomados en junio último, durante la visita del secretario de Estado italiano para aeronáutica.

EL CUERPO DIPLOMATICO EN MADRID AVISA AL GOBIERNO QUE NO RENUNCIAN AL DERECHO DE ASILO A LOS REFUGIADOS POLITICOS

Madrid, 20.—El cuerpo diplomático entregó al ministro de negocios extranjeros Julio Alvarez del Vayo una nota referente al derecho que tienen las embajadas de conceder a los refugiados políticos el derecho de asilo dentro de sus edificios. Unas dos mil personas están ahora bajo la protección de las banderas extranjeras en dichos edificios, y los diplomáticos declaran que siempre existió el derecho de refugio para las personas cuya vida peligra, y existirá tanto tiempo como haya sentimientos humanitarios en el mundo.

EL MISTERIO QUE RODEA A LAS DOS FLOTAS ESPAÑOLAS

Gibraltar, 20.—El misterio rodea los movimientos de las dos flotas españolas enemigas; los barcos del gobierno de Madrid se trasladan al Mediterráneo, y los de los nacionales se encuentran cerca de Cádiz.

EL PARTIDO SOCIALISTA INGLÉS Y LA NO INTERVENCION EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Londres, 20.—El partido socialista pidió al gobierno convoque inmediatamente al Parlamento, para discutir la situación referente a la no intervención en España; el primer ministro presidirá la sesión que el gabinete ha de celebrar mañana, para consultar a sus colegas sobre dicha petición.

ACOMPANADO DE 25 AUTOMOVILES, AZAÑA LLEGO A BARCELONA, PARA EXPRESAR EL AGRADECIMIENTO DEL GOBIERNO DE MADRID POR LOS AUXILIOS QUE LE PRESTA CATALUÑA

Barcelona, 20.—Azaña llegó a la frontera catalana, acompañado por 25 automóviles. Tarradellas le recibió en la frontera, y le acompaña hasta Barcelona. Se cree que vino en automóvil desde Madrid.

Los periódicos no hablan de la visita de Azaña, pero se dice que éste vino para expresar el agradecimiento de la República por la ayuda que Cataluña prestó al gobierno central durante la guerra civil. Azaña se hospeda en el palacio del gobierno catalán. Fué recibido por Companys.

Un informe oficial dice que la visita de Azaña es la primera de una serie de visitas oficiales que se efectuarán a las regiones que ahora pelean por el gobierno de Madrid.

¿LOS NACIONALISTAS HAN CORTADO LAS COMUNICACIONES CON ALICANTE?

Méjico, 20.—Según noticias todavía no confirmadas, los nacionales cortaron las comunicaciones entre Madrid y Alicante.

SITUACION CRITICA ENTRE EL GOBIERNO DE MADRID Y LOS PAISES SUD-AMERICANOS SOBRE EL DERECHO DE ASILO.— LAS EMBAJADAS HAN ADQUIRIDO ARMAS Y SE PREPARAN PARA DEFENDERSE DE LA CHUSMA

Buenos Aires, 20.—Los centros diplomáticos en dicha capital consideran que ha surgido una situación crítica entre el gobierno de Madrid y los países sudamericanos, relativamente al derecho de asilo en los edificios de las embajadas de dichas naciones. El canciller argentino Saavedra Lama se procura proteger a los refugiados desde París.

Parece que los diplomáticos sudamericanos en Madrid están resueltos en defender el derecho de asilo, cueste lo que cueste. Varias legaciones adquirieron armas y municiones y se preparan a defender a los refugiados, si la chusma ataca los edificios.

LOS ROJOS EN UNA SOLA NOCHE ENCARCELARON A MIL MUJERES DE LOS BARRIOS ARISTOCRATICOS.— LAS AUTORIDADES DE MADRID SON IMPOTENTES PARA CORTAR LOS EXCESOS DEL COMITE REVOLUCIONARIO SECRETO

Londres, 20.—El periódico "The Times" escribe que los rojos, en Madrid, han empezado a vengarse de sus enemigos, encarcelando a las mujeres sospechosas; en una sola noche se detuvo a mil mujeres en los barrios aristocráticos. Los porteros de la capital recibieron la orden de dejar las puertas abiertas para que se puedan practicar registros en las casas.

El "Mundo Obrero" publicó un artículo titulado: "Ni amistades, ni sentimentalismos"; dice que hay en la retaguardia de los milicianos muchos fascistas que propalan rumores, y que otros están escondidos, esperando órdenes para salir a la calle. Denuncia a los que por amistad o por interés protegen a enemigos, escondiéndoles en su casa, y dice que hay que tratarles sin compasión, aunque se llamen socialistas, republicanos o anarquistas.

Las autoridades en Madrid están impotentes para impedir que cometan excesos, puesto que un comité revolucionario secreto dirige la situación.

En Valencia el gobernador civil coopera con los sindicatos y los grupos radicales, mientras que en Cataluña Companys ha conseguido imponerse haciendo desaparecer casi por completo el terrorismo en Barcelona.

En Madrid, muchos creen que, si los nacionales consiguen ocupar la capital

tendrán que hacerlo palmo a palmo, pues los milicianos están resueltos en combatir en las casas. Sin embargo, muchos madrileños podrán escapar por las carreteras en dirección a la costa, donde los milicianos hacen poca vigilancia.

EL VALENCIA SON INCENDIADAS LAS IGLESIAS Y QUEMADAS EN ELLAS LOS SACERDOTES Y LAS MONJAS

París, 20.— Varias estaciones españolas de radio declaran que la situación en Valencia es muy grave; dicen que todas las iglesias fueron destruidas y que se procedió a ejecuciones en masa de sacerdotes y de monjas; muchas de las víctimas perecieron quemadas vivas en las mismas iglesias.

El periódico "Le Matin" escribe que, según noticias procedentes de Oslo, un vapor noruego, fletado por la URSS, se dirige hacia Barcelona. El mismo periódico añade que oficiales del ejército de los soviets se pasean de uniforme por las calles de dicha capital.

BATALLON ROJO ANIQUILADO POR LOS NACIONALISTAS.— VARELA COMUNICA AL CAMARADA MINISTRO DE LA GUERRA DE MADRID LA DERROTA

Sevilla, 20.— Las tropas nacionales, al mando del general Varela, siguen avanzando activamente sobre Madrid. Se anuncia que han tomado Yuncos e Illescas, sufriendo los rojos, al mando del teniente Mena, desertor del ejército de Marruecos, numerosas bajas. Los nacionales aniquilaron un batallón que llevaba el nombre del revolucionario Maura, con granadas de mano, en un combate sangriento cuerpo a cuerpo, y se apoderaron de cantidades importantes de material de guerra, incluso de una estación de radio de las más modernas. Los bosques de olivos están llenos de cadáveres de comunistas. Los rojos huyeron sin haber puesto en acción su artillería de 75. Inmediatamente después de la toma de Yuncos, el general Varela llamó por teléfono al ministro de la guerra de Madrid, pidiendo hablar con el "camarada ministro", para anunciarle la derrota nueva y exponerle la situación desesperada de la capital. La comunicación del general nacionalista causó profunda emoción en el ministerio, pero le contestaron que la capital resistirá hasta el último suspiro.

MIL MUJERES DETENIDAS COMO REHENES EN MADRID.— "EL TIMES" DICE QUE SI LES PASA ALGO A ESAS MUJERES, LA IMPRESION SERIA DESASTROSA EN EL MUNDO

Londres, 20.— El enviado especial del periódico inglés "The Times" en Valencia comunica que los marxistas detuvieron en Madrid a más de mil mujeres del barrio de Salamanca y las encerraron en dos edificios secuestrados. Los esposos ni los hijos de las detenidas pueden comunicar con éstas. Es posible que los rojos e propongan considerarlas como rehenes en caso de sitiarse Madrid. Se ha dado órdenes en las fronteras y puertos de que no se deje salir de España a ninguna mujer. "El Times" escribe que la impresión producida en la opinión pública, en el mundo entero, sería verdaderamente desastrosa, si algo sucediera a esas mujeres.

(000)

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en Santa Catalina de Se-

na, en honor de la Virgen del Rosario. A las 6 y media exposición, Misa y primera parte del Rosario y a continuación misas rezadas.

Por la tarde a las 8 y media tercera parte del Rosario, mes de octubre, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Presentación en Montesión.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en el Centro Eucarístico, en honor de Cristo Rey.

Otras funciones

En la Merced, a las 7 y media Comunión general para los Asociados a los Jueves Eucarísticos. Por la tarde a las 6 y media Rosario y Gran Hora Santa de Reparación.

En el Socorro: A las ocho, comunión general para las Socias Obreras, Protectores de los Talleres de Caridad y devotos de Santa Rita, con plática y armenium.

En la Iglesia de Montesión, comenzará con gran solemnidad la Novena del glorioso Protector de Mallorca, San Alonso Rodríguez, con sermón.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

Santoral

Santas María Salomé vda. y Cordula, vg.

Falange Femenina en Santa Margarita

BENDICION DE UNA BANDERA

Tiéndose al acto una solemnidad inusitada, efectuóse el domingo en Santa Margarita la bendición de la bandera de Falange Femenina.

Especialmente invitadas, concurren en representación de la Jefatura Provincial de Falange Femenina, la Presidente doña Concepción Batle de Espejo, la Secretaria señorita María Luisa Ramonell, la Jefe de Milicias señorita María Antonia Villalonga Amorós, que llevaba como ayudante a la falangista señorita Manusa Sureda, y la Jefe de Prensa y Propaganda doña Esther Meléndez de Sureda.

Alma de toda la organización de la fiesta, lo fué la abanderada provincial doña Enriqueta de Castro de Llompart, a cuyo cargo estuvo asimismo la bandera que se bendecía, durante todo el tiempo que duraron los festejos.

Fueron estos honrados con la presencia del Rdo. señor Sagesse, capellán de Falange Española, quien celebró una misa de campaña y pronunció también una vibrante allocución; del Capitán de Infantería señor Llompart; del Jefe de Columna; del Comandante militar de Santa Margarita; del hijo del capitán de Carabineros señor Arias y el del Jefe de Falange don Andrés Mesquida.

Los actos fueron presididos por el Alcalde señor Genervart, el Jefe Local de Falange señor Mesquida, la jefe local de la Sección Femenina señorita Margarita Isla Piña y el Jefe de Milicias señor Monjo.

Concurrió asimismo fuerza militar y formaron las tropas de Falange Española. Y actuó brillantísimamente la Banda de Música del Regimiento de Palma.

También pronunció un elocuente discurso el Comandante Jefe de columna. Hubo banquete, un banquete sucinto y servido a maravilla.

El pueblo entero de Santa Margarita se vistió de fiesta y, desbordándose el entusiasmo patriótico, dió vida a un día grande cuyo recuerdo perdurará en el corazón de todos.